

Гаспарянц З.Р., Гришин Е.А.

Университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)

Студенты

Правовая защита традиционных ценностей в Российской Федерации

Аннотация. Статья посвящена изучению проблемы традиционных ценностей в РФ и их защиты с помощью права в современной России с учетом текущих геополитических событий. Авторами был проведен анализ действующего законодательства. Сделан вывод о текущем уровне правовой защищенности традиционных ценностей РФ.

Ключевые слова: правовая защита, традиционные ценности, религия, семья, единство нации.

В настоящее время вопрос защиты традиционных ценностей является одной из первостепенных задач государства. Мы наблюдаем попытку закрепления крайне либеральных взглядов на многие привычные нам вещи. Подчиняясь веяниям «наших западных партнеров», большая доля молодого населения России перестает воспринимать традиционные ценности как должное, требующее защиты.

В связи с ростом тенденций на отвержение классических устоев, согласно которым живет российское общество, государство предпринимают различные меры, чтобы помочь молодёжи разобраться в себе и понять, какие ценности являются исконно правильными и естественными.

В нашей работе мы рассмотрим ряд нормативных правовых актов, которые защищают традиционные ценности в России.

Основополагающим нормативным правовым актом является Указ Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению

традиционных российских духовно-нравственных ценностей»¹ (далее – Указ № 809), закрепляющий и устанавливающий основные положения о традиционных ценностях народов России.

Определение традиционных ценностей российского государства – одна из важнейших составляющих данного Указа № 809 – «это нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение граждан России, передаваемые от поколения к поколению, лежащие в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства страны, укрепляющие гражданское единство, нашедшие свое уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России» (пункт 4).²

Данный нормативный правовой акт в полной мере раскрывает суть нравственно-правового воспитания российских граждан.

Одна из главных нравственных опор российского народа – религия, что подтверждается словами российского поэта А. Лысёва в одноименном стихотворении «Россия без Бога мертвa». Важность религии также подчеркнута в пункте 5 Указа № 809, где про «приоритет духовного над материальным».

Россия, согласно положениям статьи 14 Конституции РФ, является светским государством, что предполагает отсутствие единой государственной религии, а также отделение религиозных организаций от государства. Однако, согласно положениям Указа № 809, особое место отводится православию, что обусловлено историческим развитием нашего государства. Православная религия сыграла ключевую роль в объединении и становлении российской государственности. Обратясь к истории, мы сразу вспомним победу в

¹ Указ Президента РФ от 9 ноября 2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» // Собрание законодательства РФ, 14.11.2022, № 46, ст. 7977.

² п. 4 Указ Президента РФ от 9 ноября 2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» // Собрание законодательства РФ, 14.11.2022, № 46, ст. 7977.

Куликовской битве в 1380 году, важную роль в которой сыграл Сергий Радонежский.

Принимая во внимание многоконфессиональность российского общества законодатель в положениях Указа № 809 закрепил статус иных религий, указав, что «христианство, ислам, буддизм, иудаизм и другие религии, являющиеся неотъемлемой частью российского исторического и духовного наследия, оказали значительное влияние на формирование традиционных ценностей, общих для верующих и неверующих граждан. Особая роль в становлении и укреплении традиционных ценностей принадлежит православию» (пункт 6).

Семья как основа любого общества требует всесторонней поддержки со стороны государства. В России с древнейших времен семья занимала и занимает по сей день ключевое место в жизни каждого человека. Люди, связанные узами кровного родства и брака, являются друг для друга поддержкой и опорой. С целью поддержки и защиты семьи как традиционной ценности Правительство РФ реализует ряд государственных программ, в том числе «Молодая семья»³, направленная на обеспечение жильем, повышения качества жизни молодых семей, улучшение демографических показателей. Начиная с 2007 года реализуется программа материнского (семейного) капитала⁴. Во многих регионах действует льготная семейная ипотека.

На фоне агрессивной западной пропаганды ЛГБТ-ценостей федеральный законодатель принимает ряд контрмер по борьбе с этим пагубным влиянием. Так, например, с 5 декабря 2022 года на законодательном уровне запрещена пропаганда нетрадиционных сексуальных отношений или предпочтений, педофилии и смены пола. Данные ограничения закрепила

³ Постановление Правительства РФ от 17.12.2010 № 1050 (ред. от 21.12.2023) «О реализации отдельных мероприятий государственной программы Российской Федерации «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации» // Доступ из СПС КонсультантПлюс

⁴ Федеральный закон от 29.12.2006 N 256-ФЗ «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей» (последняя редакция) // Доступ из СПС КонсультантПлюс

Государственная Дума РФ в пакете законов «о запрете пропаганды ЛГБТ пропаганды педофилии, а также демонстрации ЛГБТ-информации и информации, побуждающей к смене пола среди подростков»⁵. Указанные изменения были внесены в ст. 6.21 КоАП РФ.

Пreamble Конституции РФ гласит: «Мы, многонациональный народ Российской Федерации, соединенные общей судьбой на своей земле...». То есть Конституция акцентирует внимание на общности и единстве народов России. Данный тезис воспроизводится в Указе № 809 (пункт 5), где в числе основных традиционных ценностей указано «единство народов России», что находит свое отражение в том числе в следующем положении Конституции РФ: «Носителем суверенитета и единственным источником власти в Российской Федерации является ее многонациональный народ». Таким образом, на самом высоком правовом уровне закреплена важность и значимость единого народа России во всем его многообразии для нашего Отечества.

С учетом «гибридной войны коллективного Запада» против России и Специальной Военной Операции (далее - СВО) одной из первостепенных ценностей становится служение Отечеству и ответственность за его судьбу, как сказано в пункте 5 Указа № 809. Многие наши сограждане заключают контракты с Минобороны России. Каждый уровень власти в свою очередь предоставляет данной категории граждан ряд льгот. На федеральном уровне Минобрнауки России направило во все ВУЗы рекомендацию по предоставлению отдельной квоты для поступления в ВУЗы участникам СВО и членам их семей⁶. В октябре 2022 года был принят Федеральный закон от 7 октября 2022 г. № 377-ФЗ «Об особенностях исполнения обязательств по кредитным договорам (договорам займа) лицами, призванными на военную

⁵ Федеральный закон "О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях" от 05.12.2022 N 479-ФЗ (https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_433217/)

⁶ Сайт Минобрнауки РФ (<https://minобрнауки.gov.ru/press-center/news/novosti-ministerstva/68257/>)

службу по мобилизации в ВС РФ, лицами, принимающими участие в специальной военной операции, а также членами их семей и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»⁷, который устанавливает льготы и приоритетные возможности для участников СВО и членов их семей. На территории субъектов РФ дополнительно действует региональное законодательство в данной сфере, например, действует Указ мэра Москвы от 21 февраля 2023 года № 8-УМ «О дополнительных мерах социальной поддержки семьям военнослужащих и граждан, пребывающих в добровольческих формированиях»⁸.

Исходя из результатов нашей работы, можно сделать вывод об уровне правовой защищенности традиционных ценностей в Российской Федерации. В настоящей работе мы постарались обратить внимание на устои, являющиеся приоритетными, по нашему мнению. Обширность темы дает неисчерпаемый простор для дальнейших более глубоких исследований, которые могут стать предметами наших будущих работ.

⁷ Федеральный закон "Об особенностях исполнения обязательств по кредитным договорам (договорам займа) лицами, призванными на военную службу по мобилизации в Вооруженные Силы Российской Федерации, лицами, принимающими участие в специальной военной операции, а также членами их семей и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" от 07.10.2022 N 377-ФЗ (последняя редакция) (https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_428310/?ysclid=m1npom0sd1529303442)

⁸ Указ мэра Москвы от 21 февраля 2023 года № 8-УМ "О дополнительных мерах социальной поддержки семьям военнослужащих и граждан, пребывающих в добровольческих формированиях" (<https://docs.cntd.ru/document/1300860766?ysclid=m1npjxlqd5433102317>)